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У будь-якому експерименті середні значення дос-

ліджуваних величин змінюються у зв’язку зі змі-

ною основних факторів (кількісних та якісних), 

що визначають умови досліду, а також і випадко-

вих факторів. Дослідження впливу тих чи інших 

факторів на мінливість середніх є завданням дис-

персійного аналізу [1, 2]. Кількісна інтерпретація 

міри чи вагомості впливу дії гіпертермії як експе-

риментального фактора та ступінь можливості ко-

рекції змін, заподіяних гіпертермічним впливом, 

за допомогою інозину, дозволяють наочно оці-

нити однофакторний дисперсійний аналіз. Гіпер-

термію визначено як первинний діючий агент, для 

якого було розраховано конкретними цифрами 

силу впливу цього агента (далі – фактора) на ма-

кро- та мікроморфометричні показники  сім′яних 

пухирців (СП) експериментальних тварин. Це був 

перший крок аналізу. Другим кроком стала каль-

куляція цифрового відтворення сили впливу коре-

ктора інозина як вторинного діючого фактора. 

Мета дослідження: провести однофактор-

ний дісперсійний аналіз даних, отриманих в екс-

перименті на статевонезрілих щурах (в умовах дії 

гіпертермії різного ступеня та при застосуванні в 

якості коректора інозина). 

Матеріал і методи. Матеріалом для дослі-

дження були сім’яні пухирці білих щурів-самців 

статевонезрілого віку, які по 5 годин на добу про-

тягом 60 діб перебували у спеціально модифікова-

ній термічній камері при температурі 39,6-40,9о 

С (помірна гіпертермія), 42,0-43,1оС (гіпертермія 

середнього ступеня) та 44,1-45,3оС (екстремаль-

ний режим). У камері підтримувалися постійні 

показники вологості повітря (41-51%) та газо-

вого складу навколишнього середовища. Корекцію 

змін, що виникають внаслідок впливу підвищеної 

температури навколишнього середовища, здійс-

нювали за 1 годину до моделювання загальної гіпе-

ртермії шляхом введення через шлунковий зонд 

інозину в дозі 20 мг/кг. Дослідження проводили в 

динаміці: на 1, 7, 15, 30 і 60 добу періоду реадап-

тації. 

Утримання та маніпуляції над тваринами 

виконувались відповідно до основних етичних 

принципів у сфері біоетики, що викладені у «Єв-

ропейській конвенції про захист хребетних тва-

рин, які використовуються для експерименталь-

них та інших наукових цілей», що була ратифіко-

вана у 1985 році у Страсбурзі [3]. Після завер-

шення досліду тварин виводили з експерименту 

шляхом декапітації під ефірним наркозом і від-

разу вилучали сім’яні пухирці. Проводили макрос-

копічне дослідження, яке передбачало зовнішній 

огляд з метою виявлення патологічних відхилень, 

вимірювання розміру (довжина, ширина, тов-

щина) та визначення маси сім’яних пухирців. Фік-

сацію та виготовлення парафінових блоків вико-

нували у відповідності до загальноприйнятих ме-

тодик. Для вивчення структурних компонентів 

гістологічні зрізи забарвлювали гематоксиліном 

та еозином. Статистичну обробку цифрових да-

них, отриманих при морфометричних досліджен-
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нях, проводили з використанням пакету стати-

стичних комп’ютерних програм для Windows та 

Excel [4]. Відмінності між групами середніх вели-

чин та їх помилки оцінювали за допомогою t-

критерію Стьюдента. Потім було проведено фа-

кторний дисперсійний аналіз отриманих даних 

[5]. 

Результати дослідження та їх обговорення. 

За результатами факторного аналізу встановлена 

відсутність достовірно підтвердженого впливу 

помірної гіпертермії як діючого агента на макро-

скопічні органометричні параметри СП статево-

незрілих щурів. Із гістологічних показників на пе-

регрівання у помірному режимі у статевонезрілих 

тварин відреагували тільки дві структури: тов-

щина слизової  та м’язової оболонок на 1 та 7 добу 

отримала вплив гіпертермією з силою дії фактора 

66,1% та 53,5%. 

При дії гіпертермії середнього ступеня на зо-

внішні габаритні параметри СП статевонезрілих 

щурів також не зареєстровано статистично значу-

щого впливу дії досліджуваного фактора, проте 

на гістологічному рівні встановлено вплив гіпер-

термії на ряд показників. Так, на усіх термінах 

експерименту гіпертермія середнього ступеня ді-

яла на об’єм ядер та висоту епітелію слизової обо-

лонки проток СП як фактор з силою 97,1%, 97,4%, 

88,3%, 93,0% та 81,1%, 90,6%, 94,8%, 87,4% та 

70,6%, відповідно до 1, 7, 15, 30, 60 діб реадапта-

ції. Як найменший, так і найбільший діаметр ядер 

епітелію отримували вплив фактора гіпертермії з 

силою від 84,0% – 72,2% на 1 добі до 73,2% та 

61,2% – на 60 добі, відповідно, тобто сила дії фа-

ктора перегрівання на гістоморфометричні показ-

ники епітелію СП та його ядерних структур збері-

галася на стабільному рівні протягом усього екс-

перименту. Треба відзначити тимчасовий вплив 

гіпертермії вказаного режиму на товщину м’язо-

вої оболонки проток СП, що тривала лише протя-

гом першого тижня реадаптації, сягнувши 71,7% 

та 89,1%, відповідно, а на товщину м’язової обо-

лонки проток у статевонезрілих щурів гіпертермія 

середнього ступеня статистично значущого 

впливу не мала. 

Сила впливу гіпертермії середнього ступеня 

за умов корекції інозином несподівано опинилася 

більш виразною, ніж без корекції, на товщину 

м’язової оболонки проток СП: сила дії зазначених 

факторів досягала 82,3% та 95,5% на 1 та 7 добу. 

Товщина слизової оболонки СП, як і у попередній 

групі, залишалася резистентною до вказаних дію-

чих факторів. Значного впливу факторів гіпертер-

мії, корегованої інозином, отримав об’єм ядер епі-

телію СП, з силою дії фактора 89,5%, 94,1%, 

73,1%, 75,6% та 72,2% відповідно до встановле-

них термінів. Проте на такі показники, як висота 

епітеліоцитів та найбільший діаметр їх ядер, за-

значені фактори впливали лише протягом пер-

шого місяця їх дії з силою впливу у межах 65,00% 

– 82,00% (в середньому). На найменший діаметр 

ядер епітелію гіпертермія середнього ступеня за-

вдяки присутності коректора статистично значу-

щого впливу не отримувала. Таким чином, гіпер-

термія як помірна, так і середнього ступеня, якщо 

розглядати ці чинники як діючий фактор, спричи-

няли значний вплив тільки на мікроструктури СП, 

а саме на об’єм ядер та висоту епітелію проток 

СП, тоді як товщина м’язової та слизової оболо-

нок проток СП у статевонезрілих щурів зберігали 

відносну резистентність до прикладеної дії. 

Далі в експерименті на групі статевонезрілих 

щурів вивчався фактор дії гіпертермії екстремаль-

ного ступеня, причому одразу було встановлено 

значний вплив такого режиму перегрівання на зо-

внішні макроскопічні параметри СП. Так, дія екс-

тремальної гіпертермії мала тимчасовий вплив на 

масу СП з силою дії фактора з 7 по 15 добу від 

44,3% до 56,4%. На загальний об’єм органа гіпер-

термія зазначеного режиму впливала більш поту-

жно і тривало: протягом першого місяця реадап-

тації сила дії фактора перегрівання сягала 92,2% – 

83,0%, проте до 60 доби помітно послаблювалася, 

залишаючись поза статистично значимою межею. 

Також значного впливу зазнавала товщина ор-

гана: екстремальний режим перегрівання впливав 

на товщину СП протягом усього першого місяця 

спостереження з силою дії фактора до 75,5%. Жо-

ден з мікроскопічних параметрів не залишився 

без впливу гіпертермії екстремального ступеня: 

товщина м’язової оболонки проток СП перебу-

вала під впливом зазначеного фактора перегрі-

вання протягом місяця з силою впливу фактора 

81,6%, 94,0%, 73,8% та 76,1%. До впливу дії фак-

тора екстремальної гіпертермії залучалася також і 

слизова оболонка проток, знаходячись під впли-

вом фактора протягом усього експерименту з си-

лою дії фактора в середньому 68,0%, тоді як гіпе-

ртермія помірного та середнього ступеня статис-

тично не впливала на цей показник. Найпотуж-

ніше виглядала дія фактора екстремальної гіпер-

термії на об’єм ядер та висоту епітеліальних клі-

тин: дія фактора тривала протягом усіх термінів 

експерименту, сягаючи 97,0%, 96,7%, 90,9%, 

93,6%, 94,9% на об’єм ядер та 94,0%, 93,8%, 

95,2%, 89,7% та 80,5% – для висоти епітеліоцитів. 

Таку потужність дії фактора перегрівання реєст-

рували вперше в експерименті. На діаметр ядер 

епітеліоцитів (як найбільший, так і найменший) 
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гіпертермія екстремального ступеня як діючий 

фактор сягала приблизно такого ж рівня впливу, 

як і гіпертермії слабших режимів, а саме: від 

83,5% – 81,9% та 74,0% – 63,0% з 1 до останньої, 

60-ї доби реадаптації. 

За умов корекції інозином сила впливу гіпер-

термії екстремального ступеня на масу органа ви-

значалася майже у тих же межах, що й без корек-

ції, а саме: з 1 по 15 добу від 44,7% до 53,0%.  На 

об’єм органа сила діючого фактора тривала про-

тягом першого місяця, як і у попередній групі, з 

силою дії від 82,00% до 87,3%. Знов-таки, незва-

жаючи на присутність коректора, значного 

впливу зазнавала товщина органа, на яку діючий 

фактор впливав з силою до 78,00%, проте це спо-

стерігалося лише на 30-й добі, а надалі нівелюва-

лося: екстремальний режим перегрівання впливав 

на товщину СП протягом усього першого місяця 

спостереження з силою дії фактора до 75,5%. Слід 

відзначити втрату статистичної значущості 

впливу фактора гіпертермії середнього ступеня як 

за умов корекції інозином, так і без нього у стате-

вонезрілих щурів на 60-у добу реадаптації. На гі-

стологічні структури СП статевонезрілих щурів 

присутність інозину значно нівелювала вплив 

екстремальної гіпертермії: на товщину м’язової 

оболонки гіпертермія як діючий фактор мала ста-

тистично підтверджений вплив лише протягом 

першого тижня з силою від 81,4% до 95,7%; тов-

щина слизової оболонки взагалі не реагувала на 

вплив гіпертермії вказаного режиму як діючого 

фактора. Значним залишався фактор дії екстрема-

льної гіпертермії на об’єм ядер епітелію: від 

97,7% на 1 добу до 84,3% – на 60. Висота епітелію 

зазнавала значно меншого впливу фактора пере-

грівання за умов корекції, ніж у щурів некорего-

ваної групи: фактор діяв на цей показник з силою 

89,9%, 91,9%, 92,2%, 84,7% та 67,3% відповідно 

до встановлених термінів. Найбільший діаметр 

ядер епітелію також отримав значно меншого 

впливу досліджуваного фактора: від 74,5% до 

70,7% з 1-ї по 60-у добу включно. Найменший ді-

аметр ядер епітелію майже не підлягав впливу фа-

ктора гіпертермії за умов корекції інозином, окрім 

першого тижня, коли фактор діяв із статистично 

підтвердженою силою від 55,1% до 59,1%.  

Висновок. Таким чином, якщо гіпертермія екс-

тремального режиму розглядається як діючий фак-

тор, жодного мікроскопічного параметра СП не за-

лишається без впливу цієї дії, проте найбільше він 

спричиняє дію на об’єм ядер епітеліоцитів та висоту 

цих клітин у СП статевонезрілих тварин. Присут-

ність коректора здатна нейтралізувати дію цього фа-

ктора на товщину слизової оболонки проток СП та 

найменший діаметр ядер епітелію.  

Перспективи подальших досліджень. В 

майбутніх дослідженнях планується вивчення од-

нофакторного дісперсійного аналізу даних, отри-

маних в умовах впливу загальної гіпертермії різ-

ного ступеня та при застосуванні коректора у ста-

тевозрілих щурів та у щурів з вираженими старе-

чими змінами. 
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АНАЛИЗ ДАННЫХ СЕМЕННЫХ ПУЗЫРЬ-

КОВ НЕПОЛОВОЗРЕЛЫХ КРЫС, ПОЛУ-

ЧЕННЫХ В УСЛОВИЯХ ДЕЙСТВИЯ ГИПЕ-

РТЕРМИИ И ПРИ ПРИМЕНЕНИИ КОРРЕК-

ТОРА 

Резюме. Количественная интерпретация меры 

или значимости влияния действия гипертермии 

как экспериментального фактора и степень возмо-

жности коррекции изменений, причиненных ги-

пертермическим влиянием с помощью инозина, 

позволяет наглядно оценить однофакторный дис-

персионный анализ. Гипертермия определена как 

первичный действующий агент, для которого 

было рассчитано конкретными цифрами силу во-

здействия этого агента на макро- и микроморфо-

метрические показатели семенных пузырьков 

экспериментальных животных. Это был первый 

шаг анализа. Вторым шагом стала калькуляция 

цифрового выражения силы воздействия коррек-

тора инозина как вторичного действующего фак-

тора. 

Ключевые слова: семенные пузырьки, неполово-

зрелые крысы, однофакторный дисперсионный 

анализ. 
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ONE-FACTOR DISPERSING ANALYSIS OF 

SEMINAL VESICLES OF IMMATURE RATS 

OBTAINED UNDER CONDITIONS OF 

HYPERTHERMIA AND CORRECTOR 

APPLICATION EFFECT  

Abstract. Quantitative interpretation of the measure 

or significance of the impact of hyperthermia action 

as an experimental factor and the degree of possibility 

to correct changes caused by the influence of 

hyperthermia using inosine enables to assess one-

factor dispersing analysis visually. Hyperthermia is 

defined as the primary active agent. The power of 

action of this agent upon the macro- and 

micromorphometric indices of the seminal vesicles of 

the experimental animals was calculated with 

particular numbers.  It was the first step of the 

analysis. The second step was to calculate the power 

of impact of inosine corrector as a secondary acting 

factor. 

Key words: seminal vesicles, immature rats, one-

factor dispersing analysis. 
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